
Patrz w niebo

Weteran Tomasz Wietecha konczy

w efektownym stylu juz czwarta runde.

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 294 (WT=I,75) i 295 (WT=I,83)

z numeru 3/2000

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 395 (WT=I,12) i 396 (WT=3,30)

z numeru 2/2000
Tomasz Wietecha - Tarnów 48,02

Rafal Pikula - Wroclaw 43,69
Marcin Peczarski - Warszawa 42,29
Jerzy Witkowski - Radlin 41,24

Michal Adamaszek ~ Kety 41,18

Andrzej Józwik - Kielce 37,72
Konrad Patkowski - Gdansk 37,60

Promieniowanie rentgenowskie zalicza sie do promieniowania

wysokoenergetycznego. Jego typowej dlugosci fali rzedu 1 nm odpowiada

czestosc promieniowania równa 3 x 1017 Hz, co po pomnozeniu przez stala

Plancka daje energie kwantu rzedu 2 x 10-16 J = 1200 eV. Taka srednia energie

maja czastki gazu w temperaturze 15 mln K, czyli zblizonej do temperatury

wnetrza Slonca. Mozna by wiec przypuszczac, ze kazde zródlo promieniowania

rentgenowskiego musi byc gorace, i byloby to przypuszczenie sluszne, ale tylko

dla termicznego sposobu wytwarzania tego promieniowania. Tymczasem sa inne

sposoby. Oczywiscie, na wytworzenie kazdego kwantu trzeba zawsze co najmniej

tyle energii, ile wynosi energia kwantu - zasady zachowania energii nie da sie

ominac - ale do tego nie potrzeba temperatury wnetrza Slonca. Na przyklad,

lampy rentgenowskie emituja tzw. promieniowanie hamowania powstajace,

gdy pedzaca czastka naladowana (elektron) zostanie gwaltownie zahamowana

w zderzeniu z przyciagajaca ja elektroda (anoda).

Chyba jednak malo kto przypuszczalby, ze zródlami promieniowania

rentgenowskiego moga byc obiekty pozbawione wlasnych zródel energii

i tak ze swej natury zimne jak komety. Fakt ten ujawnil w 1996 roku

sztuczny satelita Rosat, wykrywszy promieniowanie X u komety Hyakutake.

Powstaly trzy hipotezy na temat pochodzenia tego promieniowania: jest

to skutek oddzialywania komety z wiatrem slonecznym, jest to sloneczne

promieniowanie X rozproszone przez materie komety, badz wreszcie jest to

promieniowanie hamowania powstajace przy oddzialywaniu rozproszonych

w przestrzeni swobodnych elektronów z atomami komety. Dzis wydaje

sie, ze najbardziej prawdopodobna jest pierwsza mozliwosc. Mechanizm

powstawania wtedy promieniowania X jest wysoce nieoczywisty. Przypuszcza

sie, ze wielokrotnie zjonizowane atomy wegla, azotu i tlenu, obecne w wietrze

slonecznym, oddzialuja z czasteczkami wody zawartej w glowie komety w ten

sposób, ze kazdy jon zabiera czasteczce wody jeden elektron, stajac sie wtedy

jonem w stanie wzbudzonym. Przejsciu z tego wlasnie stanu wzbudzonego do

podstawowego towarzyszy emisja fotonu rentgenowskiego. Jezeli czasteczce

wody zabierze elektron atom helu, to przechodzac do stanu podstawowego, moze

wyswiecic foton o mniejszej energii, mianowicie nadfioletowy. Promieniowanie

nadfioletowe równiez zostalo zaobserwowane u komet. A czy nie jest to

powstawanie promieniowania "z niczego"? Oczywiscie, ze nie, bo przeciez Slonce

musialo wczesniej zuzyc pewna ilosc energii na zjonizowanie atomów wegla,
azotu, tlenu i helu.
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Rozwiazanie zadania F 534,
Impedancja obwodu wynosi

R, R2Lwi

Z = 1 + R, Cwi + R2 + Lwi'

Wydzielajac w powyzszym wyrazeniu

czesc rzeczywista i urojona, mamy

R, R2L2w2
Z = ----- +----+

(1 + R,Cw)2 (R2 + Lw)2

( Ric R~LW)
+i - ----- + -----

(1 + R,Cw)2 (R2 + Lw)2

Impedancja obwodu bedzie rzeczywista,

tzn. jej czesc urojona bedzie równa zeru,
dla

R, = R2 = JIi.

W kierunku poludniowym nisko nad horyzontem widac wieczorami najjasniejsza

gwiazde Ryby Poludniowej - Fomalhaut. Nad nia znajduje sie rozlegly, ale malo

wyrazny zodiakalny gwiazdozbiór Wodnika. W jego poludniowej czesci lezy

jedna z najwiekszych na naszym niebie mglawic planetarnych NGC 7293, zwana

Slimak lub - jak kto woli - Helix, gdyz wyglada jak dwa zwoje kosmicznej

linii srubowej. Mglawice mozna dostrzec za pomoca co najmniej lornetki, jej

jasnosc wynosi 6,5 mag. Jest to otoczka odrzucona kiedys przez zaawansowana

ewolucyjnie gwiazde, która przez teleskop byloby widac w centrum mglawicy.

Gwiazda ta to dawny czerwony olbrzym pozbawiony teraz zewnetrznych

warstw, a wiec obiekt bardzo goracy, choc slaby - jej jasnosc wynosi 13,3 mag,

a temperatura lekko przekracza 100 000 K. Taka wlasnie struktura tych

obiektów, tzn. mglawica planetarna plus goraca gwiazda w jej centrum, jest

bardzo powszechna, gdyz obiekty te powstaja praktycznie wedlug jednego
scenariusza.

Wenus widac w Wadze po zachodzie Slonca, a Marsa w Lwie przed wschodem.

Jowisz i Saturn sa w Byku i obie planety widac od póznego wieczora do rana.

Pelnia Ksiezyca wypada 13 X, a nów 27 X. W pazdzierniku Ksiezyc nie zakryje
zadnej jasnej gwiazdy.
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